

市疾控中心主任回应近期新冠肺炎疫情热点问题

二十大代表风采

重庆市大渡口区人民检察院高级检察官梅玫 播撒法治种子 呵护孩子成长

人民日报记者 常碧罗

“如果知道这是犯罪，我肯定不会干的！”19年前，在庭审现场，涉嫌抢劫的未成年人小何失声痛哭的一幕，深深触动了梅玫。那时，梅玫刚刚来到重庆市大渡口区人民检察院，参与办理未成年人犯罪案件。“惩罚一个孩子很简单，但帮助孩子成长，却需要付出很多。”梅玫说，“为了减少未成年人案件，能不能向前延伸预防，向后拓展帮教，避免这些孩子走上不归路？”为此，梅玫牵头创立了青少年维权团队，保护未成年人合法权益，呵护未成年人健康成长。

16岁的小东辍学后来渝打工，参与到了犯罪活动中。“小东符合起诉条件，但有悔罪表现，我们作出了附条件不起诉的决定。”然而，当作为承办案件检察官的梅玫数次联系小东父母时，却得到“这孩子我们不管了”的答复。梅玫没有放弃，帮教小东的同时，反复劝说其父母：“现在是挽救孩子的关键阶段，咱们要一起努力。”小东父亲终于被说动，从外地赶来，小东也在观护基地学习劳动技能。

青少年维权团队从最初的7人小组，扩展到如今全市三级检察院共同参与，共有416名检察官、1678名来自社会各界的志愿者参与。“‘结案’并非办理涉罪未成年人案件的终点，重要的是如何挽救未成年人，使其回归家庭、回归学校、回归社会。”每年，梅玫都要对新加入团队的检察官授课。

在梅玫的不懈努力下，100多名犯罪的未成年人走向新生，法治的种子播撒进数以万计的孩子心里。全国先进工作者、全国模范检察官、全国维护妇女儿童权益先进个人、全国三八红旗手……梅玫赢得了沉甸甸的荣誉。

“我不仅要学习好，落实好党的政策，更要把这些传递给更多未成年人，帮助他们树立正确的价值观。”当选党的二十大代表，如今已是重庆市大渡口区人民检察院高级检察官的梅玫感到肩上的担子更重了。“我愿一直做少年们心中值得信任的检察官，守护他们成长……”梅玫动情地说。

(转自2022年10月7日《人民日报》4版)

支，是目前该分支首次在国内引起本土疫情。截至10月3日，内蒙古自治区该变异毒株感染的病例6天已累计报告500多例。

任占良说，BF.7变异毒株感染后表现的症状包括高烧、持续性咳嗽、身体疼痛、头痛、喉咙痛、嗅觉改变和食欲不振等。BF.7传播特点是，BF.7变异毒株比现有的变异毒株更具有传染性，可以进一步逃逸BA.5感染诱导的中和抗体，它表现出对中和抗体的“广泛逃避”。

关于面对新的变异毒株，我们应该怎么办？任占良指出，虽然奥密克戎变异毒株BF.7比现有的变异毒株更具有传染性，但戴口罩仍是一种非常有效的个人防护措施。秋冬季节，不只是新冠肺炎，也是多种

呼吸道传染病的高发季节，如流行性感冒、流行性腮腺炎、风疹等，科学佩戴口罩可以有效降低传播风险，防止疫情扩散蔓延，减少交叉感染，也是最简单、最方便、最经济的防控措施。

关于广大市民朋友近期应该如何做好防护工作？任占良建议：一是积极配合疫情防控。广大市民进入农贸市场、商超、餐厅等各类场所，乘坐出租车、网约车等公共交通工具时，要积极配合，主动“扫码通行”“卡码查验”。

二是履行防疫义务。省外所有来返人员和省内疫情地区来返人员，需持有48小时核酸检测阴性证明，在“一场两站”和入市交通卡口等第一入市点接受免费核酸检测(落地检)。所有人员积极配

合常态化核酸检测，重点人群按规定频次落实“应检尽检”。

三是及时主动报备。所有省外来返我市人员应提前在“陕西一码通”中的“来(返)陕预填报”模块报备行程等信息。如发现自己与感染者轨迹有交集，或收到疫情防控提醒短信、健康码异常请第一时间向所在社区(村)、单位进行报备，配合落实相关防控措施。

四是严密做好个人防护。广大市民要自觉遵守疫情防控规定，戴口罩、不聚集、不聚餐、不扎堆，外出时规范做好个人防护，出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状，及时前往就近发热门诊规范就诊。尽早完成全程疫苗接种，共同筑牢免疫屏障。

喜迎二十大

不忘初心 不负所托

本报记者 王倩

10月4日，喻玉正在村上忙防汛工作。

今年32岁的喻玉，是商州区大荆镇石桥村党支部书记。上任一年多以来，如何与群众拉近距离？怎样带领群众增收致富？怎样保障村子稳定和谐？喻玉已经有了一套自己的工作方法。她说，农村是一个“大舞台”，也是一个“小社会”，要想干好农村这项“系统性工程”，必须要脚踏实地，敢于担当作为。

“村上的工作杂乱烦琐，大到基础设施建设、产业发展，小到邻里纠纷都要村干部处理。”喻玉深知，作为一名农村党员干部，一定要任劳任怨，深入群众贴近群众，把群众的事当成自己的事，把群众的“急难愁盼”放在心上，用心用情去为群众办实事。同时，农村党员干部还要有足够的理论知识，对党和国家的大政方针，尤其是农村工作政策要心中有数，对各种政策要程序清楚、开口能讲，只有这样才能真正当好群众的“店小二”，政策的“解读员”。

今年以来，在上级各部门和大荆镇党委、政府的领导和指导下，石桥村因地制宜发展林下种植魔芋100亩，带动80户群众户均增收5000元，群众增收的同时也壮

大了村集体经济。村上还积极推进秦岭山水乡村建设工作，石桥村干群协作齐动手，村道更干净了，河水更清澈了，农户院落也整洁了，群众笑意浓了，幸福感也更强了。

喻玉说，如今，农村的发展重心在全力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上，作为基层年轻党员，她会紧绷思想之弦，扎根基层、奉献基层，不断提升工作能力，提高服务实效，以更加奋发有为的精神状态、更加务实的工作作风为全面推进乡村振兴，推动共同富裕贡献自己的力量。

“若要向上生长，必先向下扎根。基层是我们年轻党员干部成长的沃土。面对新征程新任务，我会时刻保持自信、清醒、斗志，发扬螺丝钉精神，踏实做好本职工作，听群众之所求，解群众之所忧，干群众所认可之事。不忘初心，稳步迈进，以昂扬的态度迎接党的二十大胜利召开。”喻玉表示。



近日，游客在丹凤县南山公路交通驿站欣赏青山绿水。该县交通运输发展中心在建设龙驹寨街道南沟口至山阳界公路中，利用冬青树沟口截弯取直后闲置的弯道空地建成一个2660多平方米的公路驿站，建设有公路标志景观、停车位、凉亭、草坪、公路劳模宣传牌等，为过路人员提供了一个环境优美的休憩场所。(本报记者 贾书章 摄)

十年来中高职学校每年培养千万高素质技术技能人才

(上接1版)

“现代职业教育体系趋于完善，层次结构更加完整。”邢晖举例道，“中职和专科高职教育不再是学历终结的教育，不仅可以直接衔接，还能与职业本科及以上学历贯通起来。职普融通、育训结合、学分银行等，加宽加长了学生成才之路，更好满足学生‘就业有门、升学有路、继续发展有基础、创业有优势’。”

类型特色更鲜明

今年5月1日，酝酿已久的新职业教育法正式施行。“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”首次以法律形

式被明确。

“明确职业教育类型特色是我国教育理论的重大创新。”曾天山认为，职业教育实现由参照普通教育办学向相对独立的教育类型转变，有利于解决职业教育“怎样培养人”的问题。

立足实用性特色，紧密对接国家重大战略、产业升级和技术变革趋势调整职业教育专业；强调开放性特色，鼓励行业企业积极举办、社会力量深度参与的多元办学；深耕专业性特色，壮大“双师型”教师队伍，深化产教融合、校企合作——十年来，职业教育类型特色不断优化，成为职教领域重大成就之一。

目前，职业教育专业课教师中“双师型”教师占比已经超过一半；全国组建了1500

多个职业教育集团(联盟)，培育了3000多家产教融合型企业、试点建设了21个产教融合型城市；职业学校与企业共建实习实训基地2.49万个，现代学徒制项目覆盖1000多个专业点，惠及10万余学生(学徒)。

“进一步深化职业教育的特色办学模式，有利于产出更多实用人才，提升劳动者技能、满足企业需求，达到多方受益。”和震说。

服务经济社会发展作用更凸显

办好职业教育，最终是为了促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉。

和震认为，新时代我国经济社会发生的历史性变化、取得的历史性成就就职业

教育发展提供了巨大需求和坚实条件；另一方面，职业教育提供的高素质技术技能人才有力支撑了经济社会的发展。

我国现有职业学校在校生超过2915万人。全国职业学校共开设1300余个专业和12万余个专业点，基本覆盖国民经济各领域。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域，一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。十年来，中高职学校每年培养1000万左右高素质技术技能人才。

《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》提出，到2035年，技术技能人才社会地位大幅提升，职业教育供给与经济社会发展需求高度匹配，在全面建设社会主义现代化国家中的作用显著增强。

“面向人人的职业教育为技能型社会提供人才和技能支撑，不可或缺、不可替代。”邢晖说。

(新华社记者 徐壮)
(新华社北京10月5日电)

山阳锲而不舍纠治“小四风”

本报讯(通讯员 王慧琦)“人家给咱干点活，不安排吃点喝点总觉得不好意思，面上挂不住……”

吃喝风、红包风、赌博风、走读风，被形象地称之为“小四风”，一些党员干部认为其甚微小，便不以为然，然而“小四风”的危害面却不小，也是基层群众反映比较强烈的问题之一，如果任其发展就会造成恶劣影响。山阳县纪委监委高度重视发生在群众身边的“微腐败”治理，锲而不舍纠治基层“小四风”问题。

山阳县纪委监委通过专题学、集中学、专家讲、山阳县纪检监察网站推送等方式，持续强化学习《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党问责条例》等党内法规，通过开展党纪法规知识竞赛、观看警示教育片、拍摄廉洁微电影等活动，较好地激发广大党员干部的担当精神，进一步发挥教育和引导作用。

县纪委监委加大对领导干部“小四风”问题的监督检查力度，要求全县广大领导干部签订责任书，积极履行重大事项报告制度，联系县融媒体中心开设“我承诺”专栏，邀请10名党政一把手走进演播室进行廉洁承诺。全县各纪检监察组织对涉及领导干部的问题线索尽快调查处理，合理运用“四种形态”对党员干部开展经常性提醒谈话，使其认清责任、勇于担当，切实担负起重任。

山阳县纪委监委紧盯节假日、管住重要环节，集中整治收送礼金红包、滥发钱物、借婚丧喜庆事宜敛财等“小四风”问题。通过随机抽查、明察暗访、专项检查等形式加强监督检查，确保早发现、早预防，针对群众反映强烈的突出问题、典型问题、清晰具体的违纪事件违纪问题严厉查处、通报曝光。同时，充分发挥网络举报平台作用，进一步拓宽“小四风”问题举报受理渠道，方便群众随时随地表达诉求、反映问题、参与监督。

(上接1版)

【数说十年变化】

十年来，我国住房保障体系建设加快完善，为百姓安居托底。累计完成投资14.8万亿元，建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保，1.4亿多群众圆了安居梦。

这十年，住房供应规模持续增加，商品住宅销售面积累计132.34亿平方米，是上一个十年的2.2倍。住房品质逐步提升，新建住房质量更高、配套设施更全、居住环境更加优美。

保障性租赁住房，“让我们没有后顾之忧”

“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让全体人民住有所居。”——习近平

【故事】

9月27日凌晨两点，孙玉龙忙完一天的工作，骑行大约15分钟回到了上海市松江区有巢国际公寓社区酒店酒店住所。

“住处离我单位很近，不到3公里。”回到家，孙玉龙卸下一天的疲劳。大学毕业后就到上海打拼的他，目前在一家服务

咨询类企业工作。

有巢国际公寓社区酒店属于上海市保障性租赁住房。孙玉龙告诉记者，刚工作时，他在公司附近租了一套一室户，月租金3600元，“后来得知上海有专门针对新市民、青年人推出的保障性租赁住房，租金比同地段、同品质市场租赁住房便宜至少10%。我就赶紧在网上找，实地考察，一眼看中了现在的房子，月租金不到2600元。”

面积约35平方米，独立卫浴，房间配有电视、沙发、洗衣机、冰箱等生活用品，社区有篮球场、健身房、自习室等配套设施……“社区还有管家服务，下雨天能帮忙关窗收衣服。”孙玉龙说，“这样的居住品质和环境，让我们没有后顾之忧，可以安心拼事业。”

2022年初，上海市发布《上海市保障性租赁住房租赁管理办法(试行)》，规定保障性租赁住房的供应对象不限户籍、不设收入线，只要在上海市合法就业且住房困难的在职人员均可申请。

【数说十年变化】

我国大力发展保障性租赁住房，多主体、多渠道发展保障性租赁住房的格局已初步形成。2021年、2022年，全国建设筹集330万套(间)保障性租赁住房，可解决近1000万新市民、青年人的住房困难。此外，公租房运营管理不断加强，实

物供给数量显著增加，货币补贴制度不断完善。到2021年底，3800多万困难群众住进了公租房。

农村危房改造，让群众住房安全有保障

“住房安全有保障主要是让贫困人口不住危房”“南方住房要注重通风，北方住房要注重保暖”——习近平

【故事】

金秋时节，赵世华在院子里晾晒刚从地里掰回来的玉米，他身后的一栋二层小楼，窗明几净。

赵世华是云南省剑川县老君山镇新村的白族村民。建新居前，一家4口挤在3间低矮的土坯房里，有一间房既是卧室又当厨房，常年屋外下大雨、屋内下小雨。

“这几间老房子是六七十年前建的，实在拿不出钱来重建。”赵世华说。他身体残疾，行动不便，2016年，赵世华家被纳入建档立卡贫困户。

后来，驻村扶贫工作队和村干部多次入户走访，帮助申请了危房改造补助资金，动员村里的壮劳力协助建新房子。2019年，赵世华终于搬进安全稳固的新房子。

独立的厨房、水厕、浴室，客厅内

液晶电视、茶几、沙发布置妥当，厨房里摆上了电饭锅、电磁炉、冰箱……住进新房，赵世华家的生活条件明显改善。

2015年以来，新生村全村586户，其中307户在政府补助下住进安居房。村里的老人们感慨：“我们赶上了好时候，党的政策好，有机会盖新房，过好日子。”

新生村的变化是近年来云南农村困难群众“住有所居”的缩影。2012年至2021年，云南省通过实施农村危房改造，共解决269.27万户困难群众住房安全问题，改造后的农房均达到“安全稳固、遮风避雨”的基本要求。

【数说十年变化】

“住房安全有保障”主要是让贫困人口不住危房，通过农村危房改造等方式，动态消除建档立卡贫困户及农村边缘贫困群体的C、D级危房。在脱贫攻坚战中，790万户、2568万贫困群众的危房得到改造，全国2341.6万户、9899万建档立卡贫困人口实现住房安全有保障；同步支持1075万户、3500多万农村低保户、分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等贫困群体改造危房，农村贫困群众的住房安全问题得到历史性的解决。

(新华社记者 王优玲 苏晓洲 郑钧天 丁怡全)
(新华社北京10月6日电)